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ІП БУ ДУЦЬ ПРА ДА ВАЦЬ РЭШТ КІ 

ТА ВА РАЎ ДА 1 СА КА ВІ КА 2015 ГО ДА
Тэр мін рэа лі за цыі ін ды ві ду аль ны мі прад пры маль-
ні ка мі рэшт каў та ва раў лёг кай пра мыс ло вас ці, якія 
ўве зе ны ў Бе ла русь да 1 лі пе ня 2014 го да і не ма юць 
да ку мен таў аб іх ад па вед нас ці тэх ніч ным рэг ла мен-
там Мыт на га са ю за, бу дзе пра доў жа ны да 1 са ка ві ка 
2015 го да. Пра гэ та за яві ла на мес нік мі ніст ра ганд лю 
Іры на Нар ке віч, паведаміла БЕЛТА.

«Ін ды ві ду аль ным прад пры маль ні кам — пла цель шчы кам 
адзі на га па да тку бу дзе да зво ле на пра цяг нуць рэа лі за цыю 
рэшт каў та ва раў лёг кай пра мыс ло вас ці, якія ўве зе ны ў Бе-
ла русь з тэ ры то рыі кра ін Мыт на га са ю за да 1 лі пе ня 2014 
го да і не ма юць да ку мен таў аб іх ад па вед нас ці тэх ніч ным 
рэг ла мен там Мыт на га са ю за (ТР МС 017/2011). Пра даць 
рэшт кі мож на бу дзе да 1 са ка ві ка на ступ на га го да», — ска-
за ла на мес нік мі ніст ра. Пры гэ тым бу дзе за ха ва на па тра-
ба ван не да ІП аб не аб ход нас ці ў аба вяз ко вым па рад ку ін-
фар ма ваць па куп ні коў аб ад сут нас ці да ку мен таў на та вар, 
які рэа лі зу ец ца.

Но ва ўвя дзен не зме шча на ў па ста но ве, якой бу дуць уне-
се ны зме ны ў су мес ную па ста но ву Дзярж стан дар та, Мі ніс-
тэр ства ахо вы зда роўя, Мін ганд лю і Мін сель гас хар ча ад 
7 мая 2007 го да № 28/35/38/27 «Аб па цвяр джэн ні бяс пе кі 
і якас ці та ва раў пры іх рэа лі за цыі ў роз ніч ных ганд лё вых 
аб' ек тах, ганд лё вых аб' ек тах гра мад ска га хар ча ван ня, на 
ганд лё вых мес цах на рын ках». Да ку мент пла ну ец ца пры-
няць у блі жэй шы час.

Уладзіслаў КУЛЕЦКІ.

КЛЯТ ВА НА ВЕР НАСЦЬ РА ДЗІ МЕ
Ура чыс тая цы ры мо нія пры няц ця но вым па паў нен нем 
ва ен най пры ся гі ад бу дзец ца сён ня ў злу чэн нях і во-
ін скіх час цях Уз бро е ных Сіл Бе ла ру сі. Тра ды цый на 
па він ша ваць вай скоў цаў пры едуць прад стаў ні кі Мі ніс-
тэр ства аба ро ны, мяс цо вых ор га наў ула ды, гра мад-
скіх ар га ні за цый. Пас ля пра цяг ла га пе ра пын ку ад бу-
дзец ца су стрэ ча юна коў са сва і мі род ны мі і бліз кі мі.

— Уся го ў гэ ты дзень сло вы пры ся гі вы ма вяць больш чым 
6500 ча ла век, пры зва ных на тэр мі но вую ва ен ную служ бу, 
і 1000 юна коў, якія пра хо дзяць служ бу ў рэ зер ве, — па ве-
да мі лі ў прэс-служ бе Мі ніс тэр ства аба ро ны. — Да пры ся гі 
на ва бран цы ў злу чэн нях і вай ско вых час цях прай шлі на ву-
чан не па пра гра мах па чат ко вай вай ско вай і агуль на вай ско-
вай пад рых тоў кі.

Най больш маш таб ныя ме ра пры ем ствы, пры све ча ныя 
пры няц цю ва ен най пры ся гі, ад бу дуц ца ў 72-м гвар дзей скім 
Аб' яд на ным на ву чаль ным цэнт ры пад рых тоў кі пра пар шчы-
каў і ма лод шых спе цы я ліс таў, а так са ма на пло шчы цы ры-
ма ні я лаў ме ма ры я ла «Брэсц кая крэ пасць — ге рой».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

ГЭ ТА Ж ЧЫМ СПРА БА ВА ЛІ НА КАР МІЦЬ?
Па вы ні ках пра ве дзе ных Мі ніс тэр ствам ганд лю пра-
ве рак аб' ек таў ганд лю і гра мад ска га хар ча ван ня, вя-
до мых пад брэн дам PRESTON і «Прэ стан Мар кет», з 
рэа лі за цыі бы ло зня та та ва раў з тэр мі нам пры дат нас-
ці, які скон чыў ся, на су му звыш 30 міль ё наў руб лёў.

Боль шую част ку іх скла ла ку лі нар ная і кан ды тар ская 
пра дук цыя ўлас най вы твор час ці. На зва ныя па ру шэн ні бы лі 
ўста ноў ле ны і пад час паў тор най пра вер кі кра мы па ста ліч най 
ву лі цы М. Баг да но ві ча.

Як па ве да мі лі ў Мін ганд лю, апроч ін ша га, пра вер ка мі 
вы яў ле ны вы пад кі пад ма ну па куп ні коў, якія за клю ча лі ся 
ў ска жэн ні рэ аль най да ты вы ра бу ку лі нар най пра дук цыі 
ўлас най вы твор час ці, а так са ма про да жы ін шых па пя рэд не 
рас фа са ва ных хар чо вых та ва раў.

Па вы ні ках пра ве рак скла дзе на 38 пра та ко лаў аб ад мі-
ніст ра цый ных пра ва па ру шэн нях, у тым лі ку 7 пра та ко лаў 
па фак тах пад ма ну па куп ні коў. У ад па вед нас ці з дзей ным 
за ка на даў ствам да суб' ек таў прад пры маль ніц кай дзей нас-
ці і ві на ва тых служ бо вых асоб мо гуць быць вы ка ры ста ны 
штраф ныя санк цыі на су му больш за 400 міль ё наў руб лёў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

СПО РАЎ СКІЯ, АЛЕ НЕ ЖАР ТЫ
Спо ра ва на Брэст чы не — пры клад на як Аў цю кі на Го-
мель шчы не: свое асаб лі вая ста лі ца гу ма ру. У вёс цы 
рэ гу ляр на пра хо дзіць фес ты валь «Спо раў скія жар-
ты». А яшчэ Спо ра ва сла віц ца вя лі кім во зе рам і, як 
ака за ла ся, сва і мі бра кань е ра мі.

Толь кі за адзін ты дзень у ва ко лі цах во зе ра на мя жы ра ё-
наў ін спек цыі па ахо ве жы вёль на га і рас лін на га све ту скла лі 
пра та ко лы на ча ты рох па ру шаль ні каў за ка на даў ства. Бя ро-
заў ская ін спек цыя пры цяг ну ла да ад каз нас ці не пра цу ю ча га 
спо раў ца, які ла віў ры бу аж но ча тыр ма сет ка мі. Праз дзень 
су пра цоў ні кі Брэсц кай аб лас ной ін спек цыі за тры ма лі тут 
двух бра кань е раў. Адзін зда бы ваў ры бу з да па мо гай ся мі 
се так. Дру гі меў ад ну сет ку, але даў жы нёй 40 мет раў. Су-
пра цоў ні кі Пін скай між ра ён най ін спек цыі так са ма за ста лі 
жы ха ра Спо ра ва за ўста ноў кай бра кань ер скіх снас цяў. Ад-
каз ваць усім ама та рам не за кон най зда бы чы ры бы да вя-
дзец ца ўсур' ёз.

Яна СВЕ ТА ВА.

П'Я НЫ ПА ЛЯК ПЕ РА КУ ЛІЎ ЦЫС ТЭР НУ
Ля Жыт ка віч на тра се Го мель — Коб рын пе ра ку лі ла ся 
цыс тэр на з 17,6 то ны су ме сі пра па на-бу та на.

Як рас ка за лі ў прэс-служ бе Го мель ска га аб лас но га 
ўпраў лен ня па над звы чай ных сі ту а цы ях, гру за вы аў та ма-
біль «Воль ва» з пры чэ пам-цыс тэр най з'е хаў у кю вет пад час 
ру ху. Пад раз дзя лен ні МНС ства ры лі ва кол пе ра ку ле най 
цыс тэр ны па душ ку з па вет ра на-ме ха ніч най пе ны і пе ра пам-
па ва лі звад ка ва ны газ у па рож нюю ёміс тасць.

57-га до вы кі роў ца, гра ма дзя нін Рэс пуб лі кі Поль шча, ехаў 
у Бе ла сток. Яго ад пра ві лі ў баль ні цу для аб сле да ван ня і вы-
зна чэн ня сту пе ні ап'я нен ня. Па пя рэд ні за мер па роў ал ка го лю 
па ка заў вель мі вы со кую яго коль касць у кры ві кі роў цы.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.

ЛЕ ТА ПАД КНІЖ НЫМ ПА РА СО НАМ
У Ма гі лё ве стар туе ак цыя, пад час якой мож на бу дзе 
да ве дац ца аб кніж ных на він ках прос та на ву лі цы.

Ка лі га ра не ідзе да Ма га ме та, ча му б яму са мо му не пай сці 
да яе, вы ра шы лі ў цэнт раль най га рад ской біб лі я тэ цы імя Кар-
ла Марк са і са мі на кі ра ва лі ся ў на род. На пра ця гу амаль уся го 
ле та яе су пра цоў ні кі па чац вяр гах і пят ні цах з 11.00 да 14.00 
га дзін бу дуць пра па ноў ваць мі на кам біб лі я тэч ную лі та ра ту ру, 
зна ё міць з на він ка мі і за пра шаць паў дзель ні чаць у бук кро-
сін гу прос та на ву лі цы. Пе ра соў ная біб лі я тэ ка «пра пі шац ца» 
ў са мым шмат люд ным ку точ ку го ра да — у Кам са моль скім 
скве ры. Ма лень кіх на вед валь ні каў ча ка юць ці ка выя кон кур сы 
і вік та ры ны. Так што не пра ходзь це мі ма.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. 

ЗА ЛЕЗ У ЧУ ЖУЮ ЯЧЭЙ КУ
Схіт ра ваў шы ў хар чо вай кра ме, хло пец атры маў ключ 
ад чу жой ячэй кі ка ме ры за хоў ван ня і аб акраў яе.

Зда рэн не ад бы ло ся ў ста ліч ных «Пра дук тах» па ву лі цы 
Хал ма гор скай. Ма ла ды ча ла век рас плач ваў ся за па куп кі, 
ка лі ўба чыў ка ля ка сы ключ ад ячэй кі, які за быў адзін з на-
вед ні каў кра мы.

— Узяць ад ра зу зна ход ку хло пец не ад ва жыў ся. Ён рас пла-
ціў ся і вый шаў. А лі та раль на праз не каль кі се кун даў вяр нуў ся і 
па ці ка віў ся ў ка сі ра: ці не зна хо дзіў хто ключ ад ячэй кі ка ме ры 
за хоў ван ня? — рас па вя ла прэс-афі цэр Пар ты зан ска га РУ УС 
г. Мін ска Ган на Чыж-Лі таш. — Уба чыў шы «пра па жу», жан чы на, 
ні чо га не пы та ю чы ся, ад да ла яе па куп ні ку. Ад крыў шы ячэй ку, 
ма ла ды ча ла век за браў ад туль чу жую курт ку, у кі шэ ні якой ля-
жа лі 300 до ла раў і да ку мен ты. Ка лі вяр нуў ся са праўд ны гас па-
дар, яму за ста ло ся толь кі пі саць за яву ў мі лі цыю. А зла дзюж ку 
ця пер вы шук ва юць — ён тра піў у по ле зро ку ві дэа ка ме ры.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

— Пар ла менц кі сход Са ю за 
Бе ла ру сі і Ра сіі — ад на з са юз-
ных кі раў ніц кіх струк тур?

— Ён вы кон вае функ цыі пар-
ла мен та Са юз най дзяр жа вы да 
яго вы бран ня. Фар мі ру ец ца з дэ-
пу та цый дзвюх па лат На цы я наль-
на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь і 
Фе дэ раль на га Схо ду Ра сій скай 
Фе дэ ра цыі па прын цы пе роў на га 
прад стаў ніц тва — па 36 дэ пу та-
таў ад кож на га на цы я наль на га 
пар ла мен та. Ар га ні за цыя ра бо-
ты Пар ла менц ка га схо ду ўскла-
дзе на на Савет, у скла дзе якога 
Стар шы ня Пар ла менц ка га схо ду, 
гэ та кі раў нік Дзяр жаў най Ду мы 
Фе дэ раль на га Схо ду Ра сіі Сяр-
гей На рыш кін, ваш су раз моў ца 
як пер шы на мес нік Стар шы ні, ча-
ты ры на мес ні кі Стар шы ні — па 
два ад кож най кра і ны і стар шы ні 
ўсіх вась мі ка мі сій — чы ты ры ад 
Бе ла ру сі і столь кі ж ад Ра сіі. Гэ та 
ка мі сіі па за ка на даў стве і рэг ла-
мен це, па эка на міч най па лі ты цы, 
па бюд жэ це і фі нан сах, па са цы-
яль най па лі ты цы, на ву цы, куль-
ту ры і гу ма ні тар ных пы тан нях, 
па пы тан нях знеш няй па лі ты кі, 
па бяс пе цы, аба ро не і ба раць-
бе са зла чын нас цю, па пы тан нях 
эка ло гіі, пры ро да ка ры стан ня і 
лік ві да цыі на ступ стваў ава рый, 
а так са ма па ін фар ма цый най па-
лі ты цы.

— Ка мі сіі пры клад на та кой 
жа на кі ра ва нас ці, як у на цы я-
наль ных пар ла мен тах?

— Так, толь кі, зра зу ме ла, 
дзей насць іх вя дзец ца ў са юз-

ным ін тэ гра цый ным кан тэкс це.
— У дэ пу та таў Пар ла менц-

ка га схо ду ад на плат фор ма 
по гля даў?

— У іх адзі нае ра зу мен не 
асаб лі вай важ нас ці бе ла рус ка-
ра сій скіх між дзяр жаў ных ад но сін 
і адзі нае імк нен не са дзей ні чаць 
раз віц цю ін тэ гра цыі ў на цы я-
наль ных ін та рэ сах на шых кра-
ін. Пар ла менц кі сход з'яў ля ец ца 
най перш рэ аль най пля цоў кай 
за ка нат вор ча га парт нёр ства, 
рэ транс ля цыі і аб мер ка ван ня 
роз ных ду мак і пра па ноў, вы-
пра цоў кі ап ты маль ных ра шэн-
няў, пад трым кі ці ка вых пра ек таў 
і іні цы я тыў.

— На якія мэ ты вы ка рыс тоў-
ва ец ца са юз ны бюд жэт?

— На ўма ца ван не аба ра на-
з доль нас ці і бяс пе кі Са юз най 
дзяр жа вы, на рэа лі за цыю важ-
ных на ву ко ва-тэх ніч ных, са цы-
яль ных, эка ла гіч ных, куль тур ных, 
ма ла дзёж ных і ін шых знач ных 
пра ек таў. У гэ тым го дзе з са юз-
на га бюд жэ ту вы дат коў ва юц ца 
срод кі на фі нан са ван не 27 ме-
ра пры ем стваў і 10 пра грам Са-
юз най дзяр жа вы, з якіх тры — 
но выя.

— Па якой тэ ма ты цы но выя 
пра гра мы?

— Рас пра цоў ка кас міч ных і 
на зем ных срод каў дыс тан цый-
на га зан дзі ра ван ня Зям лі, іна-
ва цый нае раз віц цё вы твор час ці 
буль бы і та пі нам бу ра і пра гра-
ма па пе ра адо лен ні на ступ стваў 
чар но быль скай ка та стро фы на 
пе ры яд да 2016 го да, з пры няц-
цем якой бюд жэт ныя рас хо ды на 

са цы яль ную сфе ру ў па раў на нні 
з мі ну лым го дам па вя лі чы лі ся на 
7 пра цэн таў і скла лі 26 пра цэн-
таў. На га даю, ле тась за вер ша на 
вы ка нан не пра грам па рас пра-
цоў цы і асва ен ні ін тэ граль ных 
мік ра схем і паў пра вад ні ко вых 
пры бо раў, вы со ка эфек тыў ных 
і бія ла гіч на бяс печ ных ле ка вых 
срод каў, рэ сур саз бе ра галь ных 
эка ла гіч на чыс тых тэх на ло гій і 
аб ста ля ван ня для вы твор час-
ці кам бі кар моў, но вых ме та даў 
і тэх на ло гій з вы ка ры стан нем 
ства ла вых кле так.

— Пар ла мен та рыі кант ра-
лю юць вы ка нан не са юз ных 
пра грам?

— Пы та ні пры няц ця бюд жэ ту 
Са юз ная дзяр жа вы, фі нан са ван-
ня но вых пра грам і іх вы ка нан не 
ў цэнт ры ўва гі пар ла мен та ры яў. 
Дзя ку ю чы гэ та му бюд жэт пры ма-
ец ца свое ча со ва, а рэа лі за цыя 
пра грам пры но сіць прак тыч ны 
вы нік.

— Са юз ная дзяр жа ва па 
фор ме — ін тэ гра цый ная ма-
дэль, а па змес це?

— Раў на праў ны са юз двюх 
су ве рэн ных, не за леж ных дзяр-
жаў. Раў на праў ны. Ні пра якое 
«па глы нан не» Ра сій скай Фе-
дэ ра цы яй Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
раз мо вы ня ма і быць не мо жа. 
Да ін тэ гра цый ных пра цэ саў мы 
ста вім ся вы ключ на праз прыз му 
на шых на цы я наль ных ін та рэ саў. 
Ра сій скі бок гэ та ра зу мее.

— Ула дзі мір Паў ла віч, вы 
ка то ры раз ак цэн ту е це ўва гу 
на на цы я наль ных ін та рэ сах. З 
дзяр жаў ны мі ін та рэ са мі яны 

су па да юць?
— Гэ та ад но і тое ж.
— Усё ідзе як па мас ле?
— Як па мас ле ўсё бы вае 

толь кі ў каз ках. А ў рэ аль ным 
жыц ці гэ та вель мі ня прос тая, 
вель мі вя лі кая пра ца бе ла рус кіх 
і ра сій скіх ор га наў дзяр жаў на га 
кі ра ван ня, рэ гі я наль ных улад, 
прад пры ем стваў, на ву ко вых, 
аду ка цый ных, твор чых уста ноў, 
са юз ных кі раў ніц кіх струк тур і, 
вя до ма ж, пар ла мен та ры яў, якія 
шмат зра бі лі па ства рэн ні пра ва-
вой ба зы са юз на га бу даў ніц тва, 
гар ма ні за цыі на цы я наль ных за-
ка на даў стваў.

— Гар ма ні за цыя ў якой сту-
пе ні?

— Пад крэс лю, гэ та ўза ем ны, 
а не ад на ба ко вы пра цэс зблі жэн-
ня пра ва вых сіс тэм на шых кра ін 
у рэ чы шчы агуль ных ін та рэ саў. 
Асаб лі ва ад зна чу пра ве дзе ную 
ра бо ту па ўні фі ка цыі гра ма дзян-
ска га, гас па дар ча га, пад атко ва га 
і мыт на га за ка на даў ства, а так-
са ма пра ва вой ба зы са цы яль на-
пра цоў ных ад но сін. У мно гім дзя-
ку ю чы ўні фі ка цыі пра ва вых па-
ды хо даў Бе ла русь і Ра сія ма юць 
зу сім кан крэт ныя вы ні кі двух ба-
ко ва га су пра цоў ніц тва ў эка но-
мі цы, ганд лі, у сфе рах аба ро ны, 
бяс пе кі, пра ва ахоў най дзей нас-
ці, са цы яль на га за бес пя чэн ня, 
на ву кі, аду ка цыі, ін фар ма цыі, 
куль ту ры і г.д. За га ды са юз на га 
бу даў ніц тва ство ра на са лід ная 
да га вор на-пра ва вая ба за, у якой 
больш за 160 да ку мен таў, ары-
ен та ва ных на вы ра шэн не роз ных 
пы тан няў са юз на га бу даў ніц тва з 

вы ха дам на ад па вед ныя сег мен-
ты бе ла рус ка га і ра сій ска га гра-
мад ства, на кан крэт ных лю дзей. 
Зра зу ме ла, за ка на даў чыя на пра-
цоў кі не аб ход на ўдас ка наль ваць, 
раз ві ваць. Пе рад бе ла рус кі мі і 
ра сій скі мі за ка на даў ца мі, Пар-
ла менц кім схо дам Са ю за Бе ла-
ру сі і Ра сіі ў гэ тым кі рун ку ста яць 
но выя за да чы.

— 21 чэр ве ня са юз ныя пар-
ла мен та рыі збя руц ца ў Брэс це 
на со рак шос тую се сію Пар ла-
менц ка га схо ду. Якія пы тан ні 
за пла на ва ны для аб мер ка ван-
ня?

— Асноў ныя — аб хо дзе рэа лі-
за цыі ме ра пры ем стваў Са юз най 
дзяр жа вы, пры све ча ных 70-год-
дзю вы зва лен ня Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь ад ня мец ка-фа шысц кіх 
за хоп ні каў і 70-год дзю Пе ра мо гі 
ў Вя лі кай Ай чын най вай не і аб 
дзей нас ці Пар ла менц ка га схо-
ду Са ю за Бе ла ру сі і Ра сіі ў 2013 
го дзе. Раз гле дзім так са ма ар га-
ні за цый ныя і не ка то рыя ін шыя 
пы тан ні.

— Юбі лей ныя па тры я тыч-
ныя ме ра пры ем ствы — но вая 
кроп ка пры кла дан ня агуль ных 
на ма ган няў са юз ных пар ла-
мен та ры яў?

— Гэ та не на ва цыя ў на шай 
су мес най дзей нас ці, а пра цяг 
той ра бо ты, якая пра во дзі ла-
ся і ў па пя рэд нія га ды, толь-
кі з ак цэн там на вель мі важ-
ныя юбі лей ныя да ты, якія бу-
дуць ура чыс та ад зна чац ца ў 
на шых кра і нах. І ўжо, мож на 
ска заць, ад зна ча юц ца шы ро-
ка маш таб най пад рых тоў кай 

да ўсе на род ных ура чыс тас цяў 
з ак тыў ным удзе лам дэ пу та таў 
Пар ла менц ка га схо ду Са ю за 
Бе ла ру сі і Ра сіі і яго Сак ра та-
ры я та. Ня даў на Пар ла менц кім 
схо дам у Мін ску пра ве дзе на 
прад стаў ні чая на ву ко ва-прак-
тыч ная кан фе рэн цыя Са юз най 
дзяр жа вы, на якой га лоў най 
бы ла тэ ма Вя лі кай Ай чын най 
вай ны, вы зва лен ня Бе ла ру сі ў 
кан тэкс це агуль на га гіс та рыч-
на га мі ну ла га на шых кра ін, 
за ха ван ня гіс та рыч най па мя ці 
аб подз ві гу са вец ка га на ро да ў 
Пе ра мо зе над фа шыз мам. Пра-
ана лі за ваў шы ход юбі лей ных 
ме ра пры ем стваў, се сія Пар ла-
менц ка га схо ду акрэс ліць, над 
чым яшчэ трэ ба па пра ца ваць 
са юз ным пар ла мен та ры ям, 
каб гэ тыя свя шчэн ныя і са мыя 
да ра гія для нас свя ты мак сі-
маль на ады гра лі сваю вя лі кую 
па лі тыч ную, па тры я тыч ную і 
яд на ю чую ро лю.

— Якой, на ваш по гляд, бы-
ла дзей насць Пар ла менц ка га 
схо ду ле тась?

— Ін тэн сіў най і плён най, але 
па тэн цы ял яго да зва ляе нам пра-
ца ваць на яшчэ больш вы со кім 
якас ным уз роў ні, да ча го мы і 
імк нём ся.

— Не каль кі мі сло ва мі, Ула-
дзі мір Паў ла віч, — у чым вам 
ба чац ца перс пек ты вы са юз на-
га бу даў ніц тва?

— Яны ба чац ца мне ў рэ аль-
най ра бо це на ка рысць на ро даў 
на шых кра ін па ўсім спект ры 
двух ба ко вых ад но сін.

Аляк сандр ФІ ЛІ МО НАЎ.

«ЯК ПА МАС ЛЕ ЎСЁ ІДЗЕ ТОЛЬ КІ Ў КАЗ КАХ, 
А Ў РЭ АЛЬ НЫМ ЖЫЦ ЦІ — ВЯ ЛІ КАЯ ПРА ЦА...»

Но вая план ка —
рост у 2,5 ра за

Та ды, да рэ чы, жоў тая прэ са 
так са ма шмат пі са ла пра ней кія 
«тай ныя мі сіі» ды «асаб лі выя да-
ру чэн ні», ад нак гэ тыя «ана лі зы» 
ні я кім чы нам не су ад но сі лі ся з 
рэ аль ны мі мэ та мі парт нёр ства. 
Між ін шым, ла гіч ным пра ця гам 
за кла дзе най лі ніі стаў пер шы ў 
гіс то рыі дзвюх кра ін ві зіт мі ніст ра 
за меж ных спраў Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь у Бялг рад, што прай шоў 4-5 
лі пе ня 2013 го да. Та ды Ула дзі-
мір Ма кей так са ма пра вёў вель мі 
знач ныя пе ра мо вы з вы шэй шым 
кі раў ніц твам Рэс пуб лі кі Сер бія: 
прэ зі дэн там, кі раў ні ком ура да і 
стар шы нёй пар ла мен та.

Ад ным з прак тыч ных кры тэ-
ры яў ацэн кі вы ні каў дып ла ма-
тыч най ак тыў нас ці з'яў ля юц ца 
эка на міч ныя па каз чы кі. Уза ем ны 

та ва ра аба рот Бе ла ру сі і Сер біі 
па куль не вя лі кі — уся го 200 міль-
ё наў до ла раў, але і гэ тыя ліч бы 
з'яў ля юц ца пэў ным да сяг нен нем, 
бо яшчэ ў 2007 го дзе па каз чы кі 
бы лі больш сціп лыя — на ўзроў-
ні $50 млн. Рост амаль у пяць 
ра зоў ад быў ся пас ля ві зі ту ў 
Сер бію бе ла рус ка га Прэ зі дэн та 
ў 2009 го дзе і пад пі сан ня по тым 
па гад нен ня па між кра і на мі аб зо-
не сва бод на га ганд лю.

За раз раз мо ва ідзе пра ам-
біт ныя пла ны вы вес ці ўза ем ныя 
ганд лё выя па каз чы кі на ры су ў 
500 міль ё наў до ла раў. І, хут чэй за 
ўсё, на пра ця гу блі жэй шых га доў 
гэ тыя пла ны бу дуць рэа лі за ва-
ныя. У Сер біі ство ра ны су мес ныя 
прад пры ем ствы па вы твор час-
ці ай чын най сель ска гас па дар-
чай тэх ні кі, раз гля да ец ца шэ раг 
перс пек тыў ных ін вес ты цый ных 
пра ек таў, для ка му ні ка цыі дзе-
ла вых ко лаў іс нуе ад мыс ло вая 

пля цоў ка бе ла рус ка-серб ска га 
са ве та дзе ла во га су пра цоў ніц-
тва, які ство ра ны пад эгі дай ганд-
лё ва-пра мыс ло вых па лат дзвюх 
кра ін.

Па ра ле лі гіс то рыі
Але, раз ва жа ю чы аб ад но сі-

нах Сер біі і Бе ла ру сі, не вар та 
за ся родж вац ца толь кі на су хіх 
ліч бах эка на міч ных пры быт каў. 
Бе ла рус ка-серб скія ста сун кі 
ма юць больш знач ны ду хоў ны 
склад нік, на шмат глы бей шы за 
гіс то рыю афі цый ных дып ла ма-
тыч ных зно сін, уста ноў ле ных 
толь кі ў 1994 го дзе. На шы кра і-
ны, без пе ра больш ван ня, мож на 
на зваць брац кі мі, і ад чу ва ец ца 
гэ та як на афі цый ным уз роў ні (ві-
зіт у Бялг рад чац вёр ты ў кар' е ры 
бе ла рус ка га Прэ зі дэн та), так і ў 
сфе ры звы чай ных ча ла ве чых ад-
но сін па між людзь мі.

Кож ны бе ла рус, што па бы ваў 
у Сер біі, мо жа па цвер дзіць гэ тыя 
сло вы ўлас ны мі ўра жан ня мі. Ад-
чу ван не цы ві лі за цый най ед нас ці, 
якое прос тыя лю дзі вы каз ва юць 
у сло вах «амаль як до ма», «пры-
ма лі як род на га», зблі жае на шы 
на ро ды, ня гле дзя чы ні на якія 
геа па лі тыч ныя аб ста ві ны.

Яд нае нас не толь кі сла вян-
ства, кі ры ліч нае пісь мен ства, 

бліз кая мо ва, пра ва слаў ная ве-
ра, але і па доб ны гіс та рыч ны лёс: 
серб ская зям ля, як і бе ла рус кая, 
не ад на ра зо ва ста на ві ла ся аб' ек-
там агрэ сіі ма гут ных су се дзяў, 
якія не па кі да лі ёй на ват пра ва 
на ўлас нае імя, спра ба ва лі зні-
шчыць ве ру, куль ту ру, Баць каў-
шчы ну. Але і сер бы, і бе ла ру сы 
ўвесь час ад ра джа лі ся да но ва-
га жыц ця, ні бы мі фіч ная птуш ка 
Фе нікс.

На пра ця гу Дру гой су свет най 
вай ны ба дай дру гім па сі ле су-
пра ці ву, пас ля бе ла рус ка га, быў 
юга слаў скі пар ты зан скі рух, дзе 
асно ву аса бо ва га скла ду атра-
даў скла лі ме на ві та сер бы. Гіт ле-
раў цы і іх па ма га тыя ў да чы нен ні 
да сер баў прак ты ка ва лі тыя ж 
«ме та ды» вай ны на та таль нае 
зні шчэн не, што і на Бе ла ру сі ў 
да чы нен ні да мяс цо ва га на сель-
ніц тва: кан цэнт ра цый ныя ла ге-
ры, за бой ства мір ных гра ма дзян, 
эт ніч ныя чыст кі.

«Ад ну част ку сер баў мы зні-
шчым, ін шых вы се лім, ас тат ніх 
пе ра вя дзём у ка та ліц кую ве ру і 
зро бім хар ва та мі», — та кую бу-
ду чы ню серб ска га на ро да апі саў 
у чэр ве ні 1941-га на ста рон ках 
га зе ты «Hrvatskі Lіst» адзін з лі-
да раў хар вац кай на цысц кай ар-
га ні за цыі ўста шоў Мі ле Бу дак. 
Гэ тая пра гра ма хар вац кіх на-

цыс таў вель мі на гад вае вя до мыя 
кож на му бе ла рус ка му школь ні ку 
рад кі з ня мец ка га пла на «ОСТ», 
дзе 75% бе ла ру саў пла на ва ла ся 
«зні шчыць і вы се ліць за Урал», 
ас тат нія 25% «аня ме чыць».

Кі раў нік ня мец кай вай ско вай 
ад мі ніст ра цыі ге не рал Франц 
Бё ме за гад ваў ка раць смер цю 
100 сер баў за кож на га за бі та га 
ня мец ка га сал да та і 50 — за кож-
на га па ра не на га. Ад нак гэ тыя рэ-
прэ сіў ныя ме ры, як і сот ні спа ле-
ных на Бе ла ру сі вё сак, не змя ні лі 
спра вяд лі вую ха ду гіс то рыі. Чыр-
во ная Ар мія ра зам з юга слаў скі мі 
пар ты за на мі вы зва лі ла Бал ка ны, 
а кат серб ска га на ро да Бё ме вы-
кі нуў ся з акна адзі ноч най ка ме ры 
тур мы ў Нюрн бер гу.

Сяб роў ства, 
пра ве ра нае бя дой

Серб ска-бе ла рус кія ад но сі-
ны для на ша га на ро да — гэ та 
не толь кі гіс та рыч нае па да бен-
ства і бліз кі лёс. Гэ та яшчэ і гіс то-
рыя рэ аль най да па мо гі сло вам, 
але най перш — спра вай. Лёс 
сер баў-адзі на вер цаў ні ко лі не 
па кі даў абы яка вы мі бе ла ру саў, 
якія ра зам з ін шы мі сла вян скі мі 
на ро да мі бы лой Ра сій скай Ім пе-
рыі пад трым лі ва лі на цы я наль на-

вы зва лен чы рух серб ска га на ро-
да, што пры вёў да ад наў лен ня 
серб скай дзяр жаў нас ці па вы ні-
ках рус ка-ту рэц кай вай ны 1877-
1878 га доў.

У най ноў шай гіс то рыі, пад час 
агрэ сіі NATА ў Юга сла віі ў 1999 
го дзе, бе ла рус кі Прэ зі дэнт Аляк-
сандр Лу ка шэн ка быў адзі ным з 
су свет ных лі да раў, хто вы ка заў 
са лі дар насць юга слаў ска му на-
ро ду, аса біс та на ве даў шы па ла ю -
 чую кра і ну. Бе ла рус кі гу ма ні тар-
ны груз да па мог юга сла вам пе-
ра жыць на ступ ствы эка на міч най 
ка та стро фы, аб чым ус па мі наў 
пад час ві зі ту ў Мінск у 2013 го дзе 
серб скі лі дар Та міс лаў Ні ко ліч.

Доб рая тра ды цыя брат няй 
пад трым кі мае свой пра цяг і ў 
наш час. У дні ня даў няй май скай 
па вод кі, што ста ла для Сер біі са-
праўд ным сты хій ным бед ствам 
з дзя сят ка мі за гі ну лых, на да па-
мо гу серб скім ка ле гам пры бы-
лі ка ман ды бе ла рус кіх спе цы я-
ліс таў-вы ра та валь ні каў ра зам 
з вер та лё та мі і ін шай тэх ні кай. 
Пад трым ка Бе ла ру сі вы со ка 
ацэнь ва ец ца серб скім на ро дам, 
і ду ма ец ца, што ме на ві та та-
кія брат нія тра ды цыі за кла дуць 
тры ва лую асно ву су поль най бу-
ду чы ні.

Аляк сандр ШПА КОЎ СКІ.

Мер ка ван неМер ка ван не  ��

ПА ПРАК ТЫЧ НЫХ КРЫ ТЭ РЫ ЯХ
Рэ аль ныя склад ні кі бе ла рус ка-серб скіх ста сун каў

Не ка то рыя ана лі ты кі ўгле дзе лі за бе ла рус ка-серб скім су пра-
цоў ніц твам «та ям ні чую» ро лю Сер біі як «ад ва ка та» Бе ла ру сі 
ў Еў ра пей скім са ю зе. Ад нак ад кан спі ра ло гіі серб скае тур нэ 
кі раў ні ка на шай кра і ны зна хо дзіц ца вель мі да лё ка. Ві зіт на 
гэ тым тыд ні ў Бялг рад быў пла на вым у гра фі ку бе ла рус ка-
га Прэ зі дэн та, з'яў ля ю чы ся чар го вым кро кам у рэа лі за цыі 
двух ба ко вай стра тэ гіі ўза е ма дзе ян ня, і фак тыч на стаў сі мет-
рыч ным ад ка зам серб ска га бо ку на гас цін насць бе ла рус ка га 
кі раў ніц тва пад час ві зі ту Та міс ла ва Ні ко лі ча ў Мінск у са ка ві ку 
2013 го да.

ВА ДА Ў АБЫ ХОД 
ЛІ ЧЫЛЬ НІ КАЎ

У Мін гар вы кан ка ме аб мер ка ва лі ме ры па па вы шэн ні эфек-
тыў нас ці сіс тэ мы ста ліч най ЖКГ. У га лі не пла ну юць ска ра-
ціць 563 ра бот ні кі ў і яшчэ 287 пе ра вес ці на ін шыя па са ды. 
Рэ ар га ні за цыя за кра не ад мі ніст ра цый на-кі раў ніц кі апа рат.

У ЖРЭА ска су юць па са ду «апе ра тар ЭВМ» — та кіх спе цы я ліс-
таў па го ра дзе на ліч ва ец ца 236. Ска ра чэн ні за кра нуць на мес ні каў 
га лоў ных ін жы не раў ЖРЭА ра ё наў — іх па го ра дзе на ліч ва ец ца 10 
ча ла век. Апроч та го, у ЖРЭА аб' яд на юць юры дыч ныя ад дзе лы і 

ад дзе лы ар га ні за цый на-кад ра вай і пра ва вой ра бо ты, што пры вя дзе 

да ска ра чэн ня пя ці штат ных адзі нак на чаль ні каў ад дзе лаў.

Рэ ар га ні за цыя ча кае і ад дзе лы кап ра мон ту: тут ска ро цяць 55 

ра бот ні каў (ця пер іх на ліч ва ец ца 155), пас ля ча го іх у шта це за ста-

нец ца па 6 ча ла век: на чаль нік, на мес нік на чаль ні ка і 4 ін жы не ры. 

Так са ма пры вя дуць у па ра дак штат ную коль касць служ бы за каз чы-

ка і ін шых ад дзе лаў ЖРЭА ра ё наў. У служ бе за каз чы ка пас ля рэ ар-

га ні за цыі ў цэ лым па го ра дзе за ста нец ца 150 штат ных адзі нак.
Зме ны ча ка юць так са ма ЖЭС і ЖЭУ го ра да. Гэ тыя струк ту ры 

стра цяць пра вы юры дыч ных асоб. Апроч та го, у іх знік не па са да 
на мес ні ка ды рэк та ра па доб ра ўпа рад ка ван ні, а за мест яе ўвя-
дуць адзін ку стар ша га май стра (май стра). Так са ма ў ЖЭС/ЖЭУ 
ска ро цяць функ цыі га лоў на га бух гал та ра, на мес ні каў га лоў на-
га бух гал та ра — эка на міс таў, іх аба вяз кі пе рад адуць у ЖРЭА 

ра ё наў. Пры гэ тым для ажыц цяў лен ня бух гал тар скай і эка на міч най дзей нас ці бу дуць 
ство ра ны гру пы па раз лі ку за ра бот най пла ты, улі ку ма тэ ры я лаў і ін шыя.

У ЖЭС і ЖЭУ ска ро цяць функ цыі юрыс кон суль таў і ін спек та раў па кад рах, пас ля ча го 
ў струк ту ру ЖРЭА ра ё наў пе ра вя дуць 71 та кую штат ную адзін ку, а вы зва ляць ад па са ды 
50.

Па сло вах на чаль ні ка ўпраў лен ня га рад ской гас па дар кі і энер ге ты кі Мін гар-
вы кан ка ма Дзміт рыя ЯН ЧЫ КА, та кія ме ры да зво ляць да сяг нуць эка но міі фон ду 
за ра бот най пла ты з на лі чэн ня мі і ін шых вы дат каў у па ме ры 43,7 млрд руб лёў у год. 
«У ста ліч ных прад пры ем ствах ЖКГ пра цу юць 11 653 ча ла ве кі, з іх 1 599, ці 13,7%, — 
ра бот ні кі ад мі ніст ра цый на га апа ра ту. Мяр ку ец ца, што ме ра пры ем ствы, якія пла ну ец ца 
пра вес ці ў го ра дзе для па вы шэн ня эфек тыў нас ці кі ра ван ня га лі ной, змен шаць гэ ты 
апа рат да 9,8%», — ска заў спе цы я ліст.

Пад рых та ва ла Дзі я на СЕ РА ДЗЮК.

Усе без вы клю чэн ня пра ве ра ныя прад пры ем ствы 
за вы сі лі са бе кошт ака за ных на сель ніц тву жыл лё ва-ка-
му наль ных па слуг на роз ныя не пра дук цый ныя вы дат кі і 
стра ты. Апош нія ў боль шас ці вы пад каў вы клі ка ны без-
гас па дар час цю са міх жа прад пры ем стваў. На прык лад, 
Ма зыр скі рай жыл кам гас у вы ні ку не на леж на га ўтры-
ман ня цеп ла вых се так, за пор най ар ма ту ры і цеп ла вой 
іза ля цыі ў 2012 го дзе да пус ціў звыш нар ма тыў ныя стра ты 
цеп ла вой энер гіі — больш за 3600 Гкал. Пры гэ тым вы-
дат кі (1,1 млрд руб.) не аб грун та ва на ўклю ча ны прад-
пры ем ствам у са бе кошт па слуг цеп ла за бес пя чэн ня, 
ака за ных на сель ніц тву. Да рэ чы, у да чы нен ні да бы ло га 
кі раў ні ка гэ та га прад пры ем ства пра ве дзе на рас сле да-
ван не кры мі наль най спра вы. У прэс-служ бе ўпраў лен ня 
След ча га ка мі тэ та па Го мель скай воб лас ці рас ка за лі, 
што яму ін кры мі ну ец ца зло ўжы ван не служ бо вы мі паў на-
моц тва мі, якое па цяг ну ла пры чы нен не шко ды ў асаб лі ва 
буй ным па ме ры.

Ге не раль ны ды рэк тар дзей ні чаў у ін та рэ сах ка мер-
цый най струк ту ры, якая зай ма ец ца ланд шафт ным ды-
зай нам, і склаў з ёй шэ раг да га во раў на пра вя дзен не 
ра монт ных і бу даў ні чых ра бот. За га дзя ве даў, што ўмо вы 
не вы ка на ны, але апла ту пе ра лі чыў у поў ным аб' ёме. 
Акра мя та го, не ад на ра зо ва да ваў ука зан ні бяс плат на 
вы дзе ліць аў та транс парт свай го прад пры ем ства для 
гэ тай ка мер цый най струк ту ры. Агуль ная су ма шко ды 
скла ла ка ля 280 млн руб лёў, якія і бы лі па кры ты ў поў-
ным аб' ёме пад час след ства.

КПУП «Го мель во да ка нал» і КЖРЭ УП «На ва бе ліц-
кае» на пра ця гу двух па пя рэд ніх га доў уклю ча лі ў са-
бе кошт ка му наль ных па слуг вы дат кі, якія на сель ніц тву 
фак тыч на не аказ ва лі ся — на агуль ную су му звыш 
97 млн руб лёў. Акра мя та го, «Го мель во да ка нал» у 
2012-2013 га дах да пус ціў звыш нар ма тыў ны рас ход 
элект рыч най энер гіі: 2,1 млн квт/г кош там 2,3 млрд руб. 
на ака зан не па слуг во да за бес пя чэн ня. За да пу шча ныя 

па ру шэн ні прад пры ем-
ству да на лі ча ны да вы-
пла ты ў бюд жэт па да ткі 
ў агуль най су ме 470 млн 
руб лёў. На гэ тым прад-
пры ем стве да пу шча ны 
так са ма знач ныя стра-
ты і ня ўлі ча ныя вы дат кі 
ва ды пры ака зан ні па-
слуг во да за бес пя чэн-
ня — 22-24%. Пры гэ-
тым больш за па ло ву з 
іх — ня ўлі ча ны рас ход 
ва ды, які ўзні каў як па 
пры чы не па гар шэн ня 
мет ра ла гіч ных ха рак-
та рыс тык лі чыль ні каў 
ва ды спа жыў цоў, так і 
ба наль на га кра дзя жу 
ва ды імі ж. Ме ры па 
зні жэн ні рас хо даў ва ды 
не пры ма лі ся — кант-
роль за та кі мі ня ўлі ча ны мі ўцеч ка мі не ар га ні за ва ны. 
У вы ні ку з го да ў год аб' ём ня ўлі ча ных рас хо даў ва ды 
па вя ліч ваў ся.

Агуль ным для ўсіх прад пры ем стваў з'я ві ла ся сіс тэ ма-
тыч нае не вы ка нан не па тра ба ван няў За ко на аб аба ро не 
пра воў спа жыў цоў жыл лё ва-ка му наль ных па слуг. Так, 
пры раз гля дзе зва ро таў гра ма дзян ні вод ным з пра ве ра-
ных прад пры ем стваў не бы лі скла дзе ны прэ тэн зій ныя 
ак ты пра вы яў ле ныя не да хо пы, на яў насць якіх з'яў ля-
ец ца пад ста вай для пе ра раз лі ку пла ты.

Ма тэ ры я лы пра ве рак на кі ра ва ны ў пра ва ахоў ныя 
ор га ны і Го мель скі абл вы кан кам для раз гля ду і пры-
няц ця за ха даў.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.

Ка му наль ныя ста сун кіКа му наль ныя ста сун кі  ��

Ка мі тэт дзярж кант ро лю вы явіў мност ва праб лем 
і не да хо паў у сіс тэ ме ЖКГ Го мель скай воб лас ці

СІС ТЭ МУ ЖКГ 
МІН СКА 

ЧА КА ЮЦЬ 
СКА РА ЧЭН НІ


